

# 讓我們的家園更美麗

## 泰安鄉八卦力溪「封溪」護魚有成

文圖 / 廖遠泰

**泰**安鄉位於苗栗縣東南方，東以大霸尖山與新竹縣相連，南以大雪山與台中縣為界，西與大湖鄉、卓蘭鎮為鄰，北接獅潭鄉及南庄鄉，占苗栗縣的1/3強。

「封溪」的八卦力溪，溪谷峻峭，巨石羅列，地處偏遠，住著350多位居民，大部份是泰雅族，少部份客家籍人士，他（她）們相處融洽，語言溝通流暢。

全長8公里的八卦力溪，兩岸山勢險峻，溪水清澈，溪岸植物豐沛，有不知名的老樹、欖樹、桂竹、曼陀羅花叢、藤條、棕櫚樹、樟樹等等。溪中原生種魚蝦肥美，由於過度濫捕，日漸稀少。當地居民鑒於生態危機漸



苗栗縣泰安鄉溫泉區全景



泰安八卦力溪護魚巡狩隊長  
田文卿先生

現，一再向主管官署反映，終於在90年10月25日公告「封溪」，違規者處予3萬元以上，15萬元以下罰鍰。

對泰安鄉八卦村公告的「封溪、護魚措施」，是苗栗縣政府奉農委會指示，依漁業法第44條第4款規定。據了解，將於93年「封溪」期滿後，分段開放垂釣，一方面增加地方自治財源，另一方面促使八卦村成為自然生態公



泰安鄉休閒漁園區景觀現場解說

園，讓遊客享受泰安的四季風情。

為有效執行「八卦力溪魚類保護區永續利用保育護魚措施」特地成立「護魚巡狩隊」，由熱心公益的田文卿先生擔任隊長，泰安鄉公所社工員正在台北大學進修的林貴蘭小姐兼任諮詢顧問，夫唱婦隨，成為「生態保育」夫妻檔。

依照他們的組織簡則，巡狩隊



泰安八卦力溪護魚巡狩隊，每季集會一次，商討護魚得失

的任務為：

1. 維護八卦力溪段野生動植物族群資源及其棲息生育環境，杜絕危害野生動物之行爲。

2. 提升國民生活教育水準。

3. 提供國民垂釣等永續利用之場所，擬定保育計畫，擬分時、分段適時開放垂釣，有效經管該溪段魚類資源。

4. 從經營保護區獲取自然資源經費，達成地方自主的目標。

5. 以生態保育經營管理事業帶動本村（八卦村）休閒觀光產業的發展。

相關辦法還明定：巡狩隊的隊職員目前均為無給職，

俟有盈餘得提一定比例作為福利；無任期判，只要身心健康，有高度使命感，並能勝任者擔任；但中途離職者，裝備應予繳回。全體護溪及相關工作伙伴共同以共體時艱的精神凝聚共識，發揮魚類生態的再生。

這個巡狩隊每季集會一次，必要時召開臨時會，並邀主管官署蒞會指導，出席人數非過半數之出席不得開議，並以在場人數



泰安八卦力溪「全面封溪」的公告

# 酷哥書記，水晶芭高手

文圖 / 才辰

**李**坤益先生是大社果樹產銷班7班的書記，主要栽培水晶芭。平時雖然沉默寡言，做起事來卻勇猛十足。他生產的水晶芭，價格始終維持在高檔，曾經創下1公斤300元的紀錄。雖然別人認為水晶芭不好種，他卻不改其樂，3甲多的果園全部種水晶芭。



大社鄉李坤益農友



→ 2/3同意為通過，以符合民主表決程序。

「封溪」一年來，由柔性勸導著手，強力取締之後，經舉發23人次。而今，八卦力溪的溪流又恢復護溪前的舊觀，魚蝦有了新生命，魚兒爭相啄食石苔，魚鱗閃亮的美姿，被譽為「水中螢火蟲」。

「泰安鄉休閒農漁園區」開幕的那一天，筆著曾恭逢其盛。上午雖濛濛細雨，場地泥濘不堪，但仍吸引了大批遊客和村民前往共襄盛舉。

開園節目由台中「格拉納答國際廣告公司」的「點子王」史吉福、陳瑞明企劃製作，陳振欽主持，有「狂野」的原住民舞蹈，與柔情的客家採茶小調，歌聲震撼山林。

園遊會中還推出各種美食，與泡湯券摸彩，應有盡有，生動有趣。雪霸國



巡狩隊的工作目標，著重八卦力溪沿岸的動植物生態保育工作

家公園特別支援「免費公車」，由溫泉區等地接送遊客前往各景點，並派口齒清晰的解說員，讓遊客體會原住民的歷史、風土與人情，聽來津津有味。

遊客都希望下次再來！但盼望有「定期班車」，解決交通問題。類似的行銷活動也能持續辦下去。

